关于法国教育产业经济发展的一些思考

●李一帆

摘 要:在经济全球化,教育国际化的大背景下,法国教育界应在世界范围考虑教育消费市场的局部热点,抓住机遇,大胆创新,更有作为。

关键词:法国教育 产业 经济 发展中图分类号:G51 文献标识码:A 文章编号:1004-4914(2007)03-145-01

当今世界,法国作为世界上一个和平发展的大国形象为世人瞩目。 众多的中国学生选择去法国留学,这是其中一个重要原因。做出这个 选择并不轻松,因为大多数中国学生在中学期间学习的外语是英语,到 法国留学首先要花费很多时间和精力重新开始学习一门语言。这对于 偏重文科且擅长语言学习的学生尚能接受,而对于一些偏重理科技术 类的学生有时只能望而却步。

教育产业经济具有绿色环保的优点,而且是传播法国文化,促进国际交流功在当代,利在长远的好事。

法国经济发展目前相比较而言显得稍微缓慢,我认为有很多方面的原因。最近几年来欧盟的经济尚处于磨合期,法国经济经过长期发展原来基数较大,如何在原有基础上加快发展是一个非常重要和紧迫的课题。此外法国是世界旅游大国,有着世界一流的艺术水准和创作氛围,这方面有着独特的魅力。相比较而言,高科技创新领域的发展显得漩岛。长期来看对法国在国际竞争中的地位是不利的。

教育资源是有限的,大量的理工类学生也由于语言学习的困难,难以谋求在法国的学习和研究。法国的国土资源是有限的,无法容纳太多的外国青年留学生长期滞留在法国本土。不久前发生在法国各地青年包括学生的骚乱给我们以警示。

综上所述,我认为法国政府应抓住时机,大力发展教育产业经济, 突破传统思维模式,采取比较灵活的政策,办法,研究和借鉴其他国家 在议方面的经验教训,走出自己的科学高效发展道路。

具体建议如下:

1. 在一些公立大学中试行法英双语双证教学模式,这样可以缩短语言学习的过程,提高学习效率,使得外国留学生可以尽早学成归国, 也有利于他们将来在国际环境中的发展和竞争。这种教学模式可作为 一种有偿选择。这样的教学模式尤其在理工类学生中,在科技创新型 人才教学研究方面更为适合。

2. 走出去,在法国本土以外大力发展合作办学,试行 1+3、3+1、2+2、1+2+1 的模式,即在法国本土完成最后一阶段或中间学年的专业学习。这样既可让更多的学生接受到法国的高等教育,又防止大批学生滞留本土,并且充分利用了教育的资源。这对于学历教育更多适用,对于学习成绩优异者可再次申请继续在法国深造,有利于双向选择。

这种教学模式可以充分借助远程网络教育的优势进行。

现在虽然法国已经有一些私立学校采用英语教学,但是教学水平有限,日费用过高,所以不能为大多数学生及家长们认同。

3. 中国经济近年高速增长,随着人均收入水平逐步提高,中国人对教育的投入也更加多了,许多学生不必考虑勤工俭学,可以专心于学业。中国的教育消费市场近年来迅速发展,法国教育界可以更多地在这个领域同中国合作,共同分享中国市场这一难得的发展机遇。同时会带来很大的经济效益和社会效益。

事实上各国间中短期学习、培训、访问和文化以及科研领域的交流 从未间断。在这里需要强调的是分时间、分阶段、分区域有所侧重,在 世界范围考虑教育消费市场的局部热点,抓住机遇,大胆创新,大力推 进法国教育产业经济发展。这是一种双赢的选择。如果越来越多的中 国人喜欢喝法国的葡萄酒,那么为什么不多酿造一些呢?

教育经济的发展将会为法国人带来更多的工作机会,会对其他领域的产业经济发展形成很好的互动。至于大量的合作办学是否会影响教育质量呢?笔者认为实际需求和实际效果是一个重要的衡量标准,大部分学生通过学习,要为将来走向世界和参与国际交流合作奠定基础。这不仅限于中国和法国。按照现在考虑,法语和英语都非常重要。打开国门,也许会有很多人涌人法国。但是大多数留学生会主动回到中国寻找工作和发展机会,这也是个不争的事实。同样地,也许更多的法国人会走向中国。著名的美国经济学家、有"欧元之父"之称的蒙代尔先生前不久就申请了中国的绿卡,这足以证明现在的中国在世界的魅力。

法国的艾菲尔铁塔高耸入云,每天都有许多来自世界各地的游人 在那里驻足,在脑海里留下深刻的印象。在此祝愿法国的教育事业蒸 蒸日上,像无形的艾菲尔铁塔屹立在世界各地区更多的青年学生心中。

(作者现就读于法国巴黎第十三大学)

(责编:郑钊)

动,既加深了学生对节约能源的认识,又能触动学生的心灵,促进节水节电观念的形成。

4.加强硬件建设,使水电设施保持优化。由于学校的快速发展,许多水电基础设施经过几十年的运行已经老化,有的已经超过自然寿命周期。对陈旧老化的水电设施,应调拨专用资金及时改造或更换,以减少耗损,杜绝隐患。对新建项目或新增设施,在设计前学校基建处应考虑安装哪些节约水电的产品,如智能电表、自闭式延时冲洗阀、声光控开关等以及水电管路的优化方案,以保证在以后的使用过程中,降低水电使用的费用。

5.积极探索有偿用电的管理改革。水电本身是商品,社会早已按市场规律向学校收取费用,学校也应按市场价格向校内用户收费, 其管理就应转换成市场经济管理模式,即谁用水电谁出钱,按市场价格运行,按市场机制管理。将目前以行政管理为主转向市场管理,由 拨赦服务制逐步过渡到收费服务制,改变学校统包水电的不合理现象。学校统包的弊病在于大锅饭,费用学校支付,利益与部门、个人无关,用多用少谁也不在意,导致长明灯、长流水现象较为普遍。浪费得不到遏制,水电费开支继续不断上升。要使大家主动自觉地节水节电,变"要他节水节电"为"他要节水节电",只有采用市场经济管理模式,真正做到谁用水电谁花钱,才是惟一的办法和途径。

总之,节能工作是一项长期、艰巨的工作。 "历览前贤国与家,成由勤俭败由奢"。节约是 美德,节约是品质、节约是责任,是我们高校后 勤管理人员要长期坚持的。水电作为人类社 会賴以生存和国民经济实现可持续发展的重 要物质基础,作为我们国家的紧缺资源,必须 作为建设节约型社会的排头兵。只有做好节 水节电工作,才能为建设节约型校园开好头、 起好步。并且要将节水节电的理念贯穿于学 生学习生活、教师教学科研、校园行政与后勤服务等各个领域,树立"节约光荣、浪费可耻"的观念,养成勤俭节约的良好习惯,最大限度地节约资源,提高资源利用效率,以获得尽可能大的办学效益,为创建节约型高校校园、创建节约型社会添砖加瓦。

参考文献:

1. 张艳明. 建立和完善高校水电现代企业制度的探索与思考. 沿海企业与科技, 2006 (10)

2. 张宏禄, 蓝加贵. 浅淡高校水电管理存在的问题及改进的措施. 广西民族学院学报, 2003(6)

3. 薛彩芳,创建"节约型"高校的思路与对策,中国科技信息,2006(11)

(作者单位: 温州大学 浙江温州 325000) (责编: 贾伟)